



蠡湖风光。

城市即景区 旅游即生活

# 无锡滨湖多点突破纵深推进全域旅游

## 打造“样本”实现水质、景观双提升

立夏过后，家住胡埭富安社区的黄老伯早晚都要到小胡山滨走上一圈。小胡山滨——这条无锡市首批群众最喜爱的生态样板河道，不仅“颜值”高，人气也很旺。胡埭治水有个特点，就是将河道治理与乡邦文化融合到一起，在治水规划前期就把环境设计嵌入：小胡山滨岸边的治水文化长廊充满诗意，上山新河岸边体现状元文化、吴歌吴文化，富安新河岸边则展示红色精神、红色人物、红色故事等……超前谋划、精雕细琢，是滨湖的治水理念，更是滨湖打造高品质美丽湖区区的要义所在。

沿岸绿意盎然，移步处处成景……这样怡人的水域美景，以后还会越来越多。“今年，全区力争实现10个国考断面达标率100%；地表水省考以上断面达到或优于Ⅲ类水质比例稳定达到80%以上；全面消除劣Ⅴ类。”滨湖生态环境局相关负责人介绍，早在年初，滨湖就已在无锡市率先制定“十四五”期间水环境治理高质量发展规划，并结合“专家库”意见，编制梁溪河流域水质提升三年行动方案。

一河一景，就是一幅人与自然和谐共生的画卷。今年，滨湖将继续提高标准抓好“美丽河湖”建设，打造全域水景观。“除开展‘红黑榜’常态化督办督查，推动专项整治行动落地，我们还会精心打造一批特色鲜明的美丽河湖治理样本。”据了解，2021年，滨湖计划投入3.14亿元，在“美丽河湖”建设中重点推进

渔港公园、直湖港景观带、环山河风光带等景观河湖示范工程，集中精力精心打造40条“美丽河湖”样本，实现水质、景观双提升。结合每条河系、文化等元素，滨湖将重点打造7条生态景观河道、一批都市休闲河道和融合党建红色基因的典范河道，努力形成“水地标”，让“美丽环境”给予生活在这里的人们触手可及的幸福。

发展全域旅游，倒逼出城乡资源转型发展新思路。滨湖启动了“优美环境示范区”建设，实施自然村提升改造三年行动，从城市的天际线，到乡间的多色彩，将好山、好水、好风光融入城市、服务城市，让群众既能看得见山水、又能走得进风景。从偏远乡村变为民宿名村，马山乡村在迈向小康的路上走出了自己的特色。十多年以前，外面没有多少人知道“和平”或古竹，当时村子环境一般，房屋也老。2012年开始，马山以创建“最美山村”为契机，全面整治乡村环境。2015年，有了环境面貌提升的底气，社区开始发展乡村旅游，不少村民开始把自家房子进行改造，发展民宿。如今，马山拥有民宿230家，房间2000间，总投资超2亿元。数量增长的同时，民宿品质也在不断提升。从最初在民房基础上的简单装修，到邀请设计公司带来风格各异的设计，民宿的用心得到了市场的良好反馈，仅和平全村民宿年收入就达到600多万元，每户农副产物年均增收3000元，带动相关就业100多人。

## 完善服务 旅游体验全面升级

围绕打造休闲度假旅游目的地目标，滨湖大力推进以游客满意为导向的旅游公共服务体系建设，为广大市民游客提供美好的旅游体验。“坐着地铁就到融创乐园了，不用考虑停车的事儿，很方便。”游客小颖告诉记者，今年五一期间，她带着从上海来的朋友，从鼋头渚到拈花湾，从雪浪山卡丁车俱乐部到融创文旅城，3天深度游，交通接驳毫无压力。记者了解到，这得益于滨湖大力推进的“快进慢游”。“乐游无锡”旅游专线，连接区内重要景区景点及地铁站口，重要旅游时节承担景区周边免费短驳功能。通过全域旅游服务（指挥）中心和滨湖旅游服务线上“总入口”，游客还能获得景区的实时大数据，完成旅游咨询、旅游体验、文创欣赏、应急求助等多种服务。

滨湖旅游资源丰富，有以鼋头渚景区为代表的大湖观光游，以灵山、拈花湾景区为代表的禅意研学游，以蠡园、梅园景区为代表的江南园林游，也有以三国水浒城为代表的影视文化旅游，以融创文旅城为代表的休闲度假游等等。以供给侧结构性改革为主线，滨湖在不断打造优势产业，壮大市场主体，创新拓展旅游产品线路：

不断打造新地标，在这里可以尝鲜新的旅游体验。通过财政奖补引导、用地优先保障等政策激励，引导社会资本投入，推进重大项目建设。2019年，占地1200多亩，总投资400亿的融创文旅城项目盛大开业，汇聚融创乐园、水世界、雪世界、海世界、太湖秀城、融创茂、酒店群、酒吧街8大业态，集度假、旅游、文化、商业等多项内容于一体，打造出一个全业态、全天候、全客群、全方位一体的综

（来源：无锡日报）

外依太湖、内拥蠡湖，全域旅游之于无锡市滨湖区有得天独厚的优势：108公里的湖岸线上汇聚了1个国家级旅游度假区、1个省级旅游度假区，3个5A级景区，5个4A级景区，1个大型主题乐园，2个省级特色小镇，2个国家城市湿地公园，一直以来都是长三角地区久负盛名的旅游资源富集区。面向“十四五”，滨湖区将围绕提升文体服务和产业发展水平，完善全域旅游空间格局等多方面发力，持续打造精品文旅地标。

## 多点突破 全域旅游纵深推进

滨湖区有着灵山胜境、拈花湾、鼋头渚、无锡影都、融创文旅城等一批精品文旅地标。近年来，滨湖区加大重大项目的策划培育力度，为当地旅游不断注入新内涵、新活力。

高质量发展，规划先行。全域旅游是把一个区域作为旅游目的地，为游客提供全过程、全时空的旅游体验。去年年底《中共无锡滨湖区关于制定滨湖区国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》出炉，深化完善区域旅游空间布局规划，构建以蠡湖湾、马山岛、山水城、运河湾为主体的“一核两翼一纽带”功能互补、联动发展新格局。以蠡湖湾为核心，加快打造引领全区域、辐射长三角的高品质城市休闲商业中心和旅游集散中心；以马山岛和山水城为两翼，加快旅游资源整合和产品创新，打造具有鲜明江南山水人文特征和丰富特色体验的旅游度假胜地；以大运河滨湖段为纽带，协同推进大运河文化带建设和运河湾项目开发，构建联通内外、贯通古今的旅游新门户。

“发展全域旅游，不仅可以更好推动文旅融合、城乡融合、产业融合，还能为一个地区经济社会发展转换动能、优化升级提供新引擎。”中国旅游研究院院长戴斌说，“从旅游体验到产城融合，无锡的全域旅游格局正在被打开。”在滨湖，通过全产业融合，全域旅游作为地区经济社会发展转换动能、优化升级的新引擎新动力，为城市高质量发展注入新活力——

旅游+文化。旅游为载体，深入挖掘太湖山水文化、吴文化、工商文化等文化符号。为保留整体街巷格局、民居风貌、生活气息，充分体现荣巷历史街区以荣氏家族为主要代表的三大文化主题：善文化、住文化、商文化，古镇投资800余万元进行新一轮改造，并引入专业招商团队，引进总部商业企业，在商业中做产业，盘活现有资源，推进展陈、宣教、旅游文创开发，构建传承创新、开放包容的历史文化空间展示体系。除此之外，还在打造阖闾城遗址博物馆、荣巷古镇等文旅项目，连续17年举办“太湖山水文化旅游节”和“文化滨湖”等系列活动，连续4年举办“太湖影视峰会”，连续2年承办“江南文脉论坛”。

旅游+体育。每年樱花烂漫之时，全国跑友都会来无锡赴一场马拉松之约，举办了8年锡马，已经成为闪亮的城市名片，而以环太湖国际公路自行车赛、环蠡湖国际半程马拉松赛、环太湖国际帆船拉力赛、无锡马拉松等品牌体育赛事为载体，蠡湖畔越发生机勃勃、活力四射。

旅游+影视。年轻人来到无锡，必去无锡影都打卡，

影视剧、综艺的拍摄和制作，这里汇聚了大量的明星，江苏首批特色小镇（“太湖影视小镇”）、“国家4A级景区”，2019年获批“江苏省电影产业创新实验区”“江苏省版权贸易基地”“江苏省影视游戏版权贸易（无锡）基地”，围绕“数字影视科技”布局谋篇，以数字影视为龙头，大力发展数字文化和旅游产业，实现旅游、影视深度融合。

旅游+康养。利用湿地、山水、禅意圣地等优势条件，开发禅艺旅游项目，借力药明康德等国际知名药企，打造马山康养小镇、“大拈花湾”等项目，走出了一条滨湖独有的禅修康养、健康旅游品牌化发展之路。



国家超算中心。



无锡国家数字电影产业园影视制作区全景。



药明生物。



百米高喷沿线。



灵山。



马山岛风光。